

NOVIEMBRE 10 Viernes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

Muy bien, señor gobernador

Sabemos que en cuanto el señor gobernador de esta provincia se enteró de que en esta capital se jugaba y se enteró por un tímido artículo de EL PUEBLO MANCHEGO, dispuso que cesase ese pernicioso abuso.

Así se gobierna cumpliendo y haciendo cumplir las leyes, y si el Sr. D. Emilio Igués hace en todo lo que ha hecho en esta capital con el juego, merecerá los más calurosos aplausos de nuestro modesto periódico, sean cuales fueren sus ideas políticas y aunque difieran mucho de las nuestras, la política es de un día, la administración de todos.

Siempre hemos creído que el que haya un artículo más, ó un artículo menos en la Constitución, no hace, ni puede hacer la felicidad de un país, pero sí la hace el que se cumplan las leyes y se gobiernen con rectitud y á los funcionarios públicos no les incumbe hacerlas y reformarlas, su deber es cumplirlas y nada más.

Y ya que hemos conseguido este triunfo, gracias á la rectitud del señor gobernador, vamos á pedirle que extienda su influjo moralizador al resto de la provincia en muchos de cuyos pueblos se juega de una manera escandalosa.

Señalaremos tan sólo, aunque hay muchos otros, al de Puertollano, donde los infelices obreros, ó buena parte de ellos, viven en la miseria porque sus jornales van vía recta desde las cajas de las minas á los tapetes verdes de los garitos.

Bien sabemos que la extirpación de ese cáncer social es difícil; pero no imposible.

Como deja tanta utilidad á los banqueros, circunstancia en que no se fijan los puntos, disponen de medios poderosos para evitar el cumplimiento de la ley y discurren lo indecible para defender su industria, ora dedicando una parte de sus ganancias enotimes á tapar bocas y vendar ojos, ora invirtiendo esa porción en mejoras locales y aun en obras de caridad (caridad no muy católica por cierto) pero el vicio es un vicio de los que más estragos causan en las familias y no es honrado transigir con él y desde luego los funcionarios públicos encargados por la ley de perseguirle y castigarle, no pueden protegerle ni tolerarle, ni pueden en conciencia hacer la vista gorda, aunque nada se echen en el bolsillo, como no se echan algunas veces.

Es muy cómodo decir: todo el mundo sabe que yo no sáco utilidad de tolerar el juego y como no puedo evitarlo en absoluto, les dejo que se pelen como á bien lo tengan; pero no es esa la obligación de las autoridades, ni el que en absoluto no se pueda extirpar un mal autoriza á que se tolere en absoluto su continuación.

¡Medrados estaríamos si porque es imposible en absoluto evitar los robos y los asesinatos, suprimiéramos la policía y la Guardia civil y dejáramos robar y asesinar tranquilamente!

Prometemos no dejar este asunto del juego de la mano y como las plantas que tienen hondos raíces retoñan aunque se corten cien veces, creemos que el corte dado ahora á los garitos, será ineficaz, si no va seguido de otros muchos que no dudamos estará dispuesto á dar con aplauso de los buenos el señor Igués.

THEÓFILO.

Mirando á Marruecos

Tratado que ya no es secreto.—Hablan los periódicos.—Nuestros soldados en Africa.—Otras noticias.

La Prensa Europea. Le Temps comenta el tratado franco-alemán, cuyo texto publica íntegro. Critica su poca claridad y su mala redacción, que en el porvenir podrá suscitar dificultades.

Le Figaro, hablando de las futuras negociaciones con España, cree saber que la evacuación de Larache y de Alcázar queda definitivamente descartada de las bases del futuro acuerdo.

El Journal, bajo la firma de Jean de Bonnefont, reproduce una notable carta de Monsiñor Lavignerie, escrita en 1834 y encontrada en el Archivo del ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.

En ella, el ilustre Cardenal africano hacía un plan de conquista con sus padres blancos para civilizar el Magreb y llevarle poco á poco al cristianismo. Preveía en su carta la oposición alemana y todos los acontecimientos ya ocurridos.

La Libre Parole, al publicar extractos de la Prensa alemana, dice que el acuerdo prepara Francia á nuevos conflictos con Alemania en Africa. Concluye diciendo que es deficiente y no resuelve nada.

En general, la Prensa alemana continúa dirigiendo duros ataques al Gobierno. Sin embargo, esta campaña parece más bien motivada por una cuestión de política interior que por la exterior; el canciller, haciéndose cada vez más impopular.

El Daily Telegraph asegura que Inglaterra estará representada en las negociaciones hispano-francesas por Sir Maurice de Bunsen, embajador inglés en Madrid. Tomará parte en las negociaciones que tendrá lugar entre el marqués de Alhucemas y Mr. Geof-fray.

El tratado franco-español

París 8.—El periódico Le Matin publica hoy el texto del tratado secreto franco-español, cuyo resumen es el siguiente:

Artículo 1.º España se adhiere á la declaración franco-inglesa. Art. 2.º España ejercerá su influencia en un período de quince años, después de ponerse de acuerdo con Francia, en la zona que se expresa en el tratado, comprometiéndose ambas á ser partícipes de su mutua acción cerca del Sultán.

La línea de deslinde de la esfera de acción española comienza en la desembocadura del Muluya, sube por el Thaleg hasta la altura de la orilla izquierda del río Daelfa. Desde allí va directamente al punto de la unión de las cañenas del Muluya, Irahuen y Kert, y luego hasta la línea que separa los ríos Sebú, Kert y Larga, prosiguiendo hasta Djebel, Mulai y Bahata; sube hacia el Norte, manteniéndose á una distancia de 25 kilómetros al Este del camino de Fez á Alcázar, pasando por Uazan hasta encontrar el río Luens, siguiendo su curso hasta cinco kilómetros antes del cruce del río con el camino de Alcázar, desde donde se dirige al Atlántico.

Art. 3.º En el caso de desaparecer el Gobierno serhifano ó no poder éste mantener el orden, España ejercerá libremente su acción en la región indicada.

Art. 4.º España fija los límites de su posesión de Santa Cruz de Mar Pequeña.

Art. 5.º Concreta la latitud y longitud de la zona española.

Art. 6.º Se deja en libertad á España para establecerse en la zona de Santa Cruz, poniéndose de acuerdo con el Sultán, reconociendo además Francia la libertad de acción de España entre los grados 26 y 27 de latitud Norte, situada fuera del territorio marroquí.

Art. 7.º España se compromete á no enajenar territorio alguno del aludido.

Art. 8.º Si se impone la acción militar de una de las naciones, ésta se obliga á avisar á la otra, no pudiendo en ningún caso solicitar el apoyo de ninguna potencia extranjera.

Art. 9.º Tánger conservará su carácter especial por ser la residencia del Cuerpo diplomático.

Art. 10.º Trata de la realización de obras públicas y de las explotaciones

Mirando á Marruecos

que realicen las sociedades francesas y españolas.

Art. 11. Las escuelas establecimientos españoles se respetarán y la circulación de la moneda española será libre, conservando España en Marruecos los beneficios concedidos en todos los tratados y convenios concertados.

Art. 12. España concede á Francia los mismos derechos en la zona española.

Art. 13. Este artículo determina las medidas que tomarán ambas naciones para prohibir el contrabando de armas.

Art. 14. Establece que en una línea que empieza á 30 kilómetros de Melilla, al sud-este, no se pueden establecer fortificaciones.

Art. 15. En el caso en que se denuncie el convenio franco-inglés, Francia y España volverían á concertarse para establecer un régimen económico que responda á sus recíprocos intereses.

Art. 16. El tratado será divulgado cuando ambas naciones firmantes estimen que pueda divulgarse sin ningún inconveniente.

El Ejército de Melilla

He aquí las fuerzas que en la actualidad componen el Ejército de Melilla.

- Infantería.—Regimiento de San Fernando, 3.565 hombres. Regimiento de Mallorca, 1.327. Regimiento de Extremadura, 1.679. Regimiento de Borbón, 1.714. Regimiento de Guadalajara, 1.823. Regimiento de Ceriñola, 3.632. Regimiento de Melilla, 3.938. Regimiento de Africa, 3.872. Brigada disciplinaria, 365. Batallón cazadores de Cataluña, 1.240. Batallón cazadores de Tarifa, 1.256. Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, 1.160. Batallón cazadores de Sagorba, 841. Batallón cazadores de Chelana, 856. Batallón cazadores de Talavera, 860. Ametralladoras, primera brigada de la división de Melilla, 33. Idem de la segunda brigada, 50. Idem de la primera media brigada de cazadores, 30. Idem de la segunda media brigada de cazadores, 42. Idem de la segunda brigada de la cuarta división, 48. Idem de la primera brigada de la quinta división, 40. Caballería.—Regimiento de Alcántara, 922. Regimiento de Taxilt, 910. Depósito de ganado, 40. Artillería.—Comandancia de Melilla, 1.595. Primera batería del segundo de montaña, 133. Regimiento mixto, 1.310. Segunda batería del segundo de montaña, 142. Tercera batería del tercero de montaña, 197. Parque móvil, 133. Ingenieros. Séptimo regimiento mixto, 1.115. Sexto regimiento mixto, 1.210. Compañía mixta, 163. Otras unidades. Administración militar, 1.500. Compañía mixta de Sanidad, 313. Ambulancia de montaña, 122. Fuerzas indígenas, 518. Compañía de mar, 145. Total de fuerzas, 33.475.

Impresiones del momento

DE LA REALIDAD

Se está dando hoy el caso de siempre; la mayoría de los periódicos, y decimos la mayoría por que hay que hacer honrosas excepciones, sacrifican lo primordial por lo secundario.

Los grandes rotativos del trust vienen ahora buenos con lo de la tragedia del Guadarrama; un suceso de adulterio y sangre sobre el que se debía echar un tupido velo de prudencia.

No busquen ustedes en el lapso de tiempo que dure la vista del proceso, otra cosa que no sean detalles de lo que sucede en la Audiencia. Nos lo cuentan todo e por b hasta lo más íntimamente privado y que no debe ser del dominio público.

En cambio, para lo de Cullera que tanto interesa al honor de la patria todo el espacio más reducido posible; para lo de las próximas negociaciones con Francia donde se van á ventilar asuntos de vital interés para España otro poco espacio, con todo lo culminante.

Esa prensa populachera no tiene enmienda, siempre será la misma.

¡Qué falta hace el desarrollo vigoroso, pujante, de la prensa sensata, de la prensa cristiana!

¡Qué grandes lecciones nos está dando la dura y escueta realidad!

F. SASTRE MORENO.

Desde su butaca

Este pronombre se refiere á nuestro querido compañero «Avieco», desde cuya butaca asistimos anoche á la representación de la aplaudida comedia de los Quintero Genio Alegre, verificada en el teatro de Cervantes.

«Avieco» está en capilla, quiero decir que se casa mañana y naturalmente anoche no era cosa de irse al teatro abandonando los preparativos de boda, examen de conciencia para confesarse, puesto que el sacramento del Matrimonio es de los que llamamos de vivos y hay que recibirle en gracia de Dios, y otros muchos menesteres que se acumulan á última hora cuando se toma la heroica determinación de renunciar para siempre á la vida de soltero.

No huelga este largo preámbulo; pues el cronista accidental tiene que justificarse ante los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO y también ante la compañía cómica, del cambio para ellos nada agradable y la sustitución de un escritor que con tanta gracia y habilidad sabe reseñar las funciones teatrales por otro que ni tiene gracia, ni habilidad, ni en su vida las ha visto más gordas.

Consuélnese sabiendo que la sustitución durará poco tiempo y no habrá que repetirla porque «Avieco» nos ha dado palabra formal de no volverse á casar otra vez y es muchacho muy serio que cumple siempre religiosamente lo que promete.

Entremos en materia.

De la comedia nada nuevo se puede decir: elogiada está mil veces su gracia, su cultura, su naturalidad, sus innumerables chistes de buena ley.

Los hermanos Quintero han sabido demostrar y no con razonamientos sino con obras, que se puede divertir, entretener y hacer desternillar de risa en el teatro sin apelar á recursos groseros, á indecencias repugnantes, á lo que modernamente se expresa gráficamente con la nueva palabra scálpitas.

La ejecución por parte de la excelente compañía que dirige el Sr. Balmaña fué cual corresponde á la fama de que viene precedida.

Las Srtas. Urcoola muy bien en sus papeles respectivos y particularmente la que desempeñó el de Consolación así como la Srta. La Rosa en el suyo de Corralito. Muy bien igualmente la señora Valero en el de D. Sacramento.

A los hombres no es cosa de echarles flores; pero sería injusto dejar de mencionar á los Sras. Balmaña y Contreras que interpretaron muy bien los personajes D. Eligio y Julio respectivamente. Todos escucharon muchos y muy merecidos aplausos y también los merecieron los demás actores que salieron á escena, en sus papeles secundarios.

En resumen la comedia es buena y estuvo bien interpretada.

La entrada floja no sabemos por qué; pero suponemos que el público se habrá reservado hasta enterarse por esta función prospecto de las condiciones de la compañía y de su repertorio.

Sien lo éste sano y aquella buena; es de esperar que, como deseamos, en las sucesivas funciones se llene el lindo teatro de Cervantes.

Un detalle digno de aplauso. La función terminó á la hora reglamentaria, lo que permite que podamos asistir los que no somos trastochoadores.

UN CRÍTICO NOVEL.

Desde su butaca

Este pronombre se refiere á nuestro querido compañero «Avieco», desde cuya butaca asistimos anoche á la representación de la aplaudida comedia de los Quintero Genio Alegre, verificada en el teatro de Cervantes.

«Avieco» está en capilla, quiero decir que se casa mañana y naturalmente anoche no era cosa de irse al teatro abandonando los preparativos de boda, examen de conciencia para confesarse, puesto que el sacramento del Matrimonio es de los que llamamos de vivos y hay que recibirle en gracia de Dios, y otros muchos menesteres que se acumulan á última hora cuando se toma la heroica determinación de renunciar para siempre á la vida de soltero.

No huelga este largo preámbulo; pues el cronista accidental tiene que justificarse ante los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO y también ante la compañía cómica, del cambio para ellos nada agradable y la sustitución de un escritor que con tanta gracia y habilidad sabe reseñar las funciones teatrales por otro que ni tiene gracia, ni habilidad, ni en su vida las ha visto más gordas.

Consuélnese sabiendo que la sustitución durará poco tiempo y no habrá que repetirla porque «Avieco» nos ha dado palabra formal de no volverse á casar otra vez y es muchacho muy serio que cumple siempre religiosamente lo que promete.

Entremos en materia.

De la comedia nada nuevo se puede decir: elogiada está mil veces su gracia, su cultura, su naturalidad, sus innumerables chistes de buena ley.

Los hermanos Quintero han sabido demostrar y no con razonamientos sino con obras, que se puede divertir, entretener y hacer desternillar de risa en el teatro sin apelar á recursos groseros, á indecencias repugnantes, á lo que modernamente se expresa gráficamente con la nueva palabra scálpitas.

La ejecución por parte de la excelente compañía que dirige el Sr. Balmaña fué cual corresponde á la fama de que viene precedida.

Las Srtas. Urcoola muy bien en sus papeles respectivos y particularmente la que desempeñó el de Consolación así como la Srta. La Rosa en el suyo de Corralito. Muy bien igualmente la señora Valero en el de D. Sacramento.

A los hombres no es cosa de echarles flores; pero sería injusto dejar de mencionar á los Sras. Balmaña y Contreras que interpretaron muy bien los personajes D. Eligio y Julio respectivamente. Todos escucharon muchos y muy merecidos aplausos y también los merecieron los demás actores que salieron á escena, en sus papeles secundarios.

En resumen la comedia es buena y estuvo bien interpretada.

La entrada floja no sabemos por qué; pero suponemos que el público se habrá reservado hasta enterarse por esta función prospecto de las condiciones de la compañía y de su repertorio.

Sien lo éste sano y aquella buena; es de esperar que, como deseamos, en las sucesivas funciones se llene el lindo teatro de Cervantes.

Un detalle digno de aplauso. La función terminó á la hora reglamentaria, lo que permite que podamos asistir los que no somos trastochoadores.

UN CRÍTICO NOVEL.

VALDEPEÑERAS

Ajeteo político

Como ahora parece reconcentrarse toda la atención pública en esto de las elecciones, de ellas, tenemos que seguir ocupándonos, hasta que pase el torbellino.

Aunque en estos movimientos, que nos permitimos llamar ajeteos políticos suele tomar poca ó casi ninguna parte la opinión, que no la despierta ni los cáñonazos de Maura, y si la toman esos elementos que, unos por sport, y otros por conveniencia, hacen de la política su juego favorito.

Pero dejemos estas filosofías de las elecciones, de las que ya han dicho bastante y aun quedará mucho por decir á pluma muy bien perfurada y apuntamos un caso que se dá en estas elecciones, por lo que á este pueblo se refiere, que merece ser imitado por los partidos políticos.

Este caso es el que dan los liberales por primera vez y que nosotros no podemos por menos de aplaudir sinceramente, que viene á romper los viejos moldes en que hasta ahora se venía vaciando toda la política local.

Nos referimos á los candidatos que presenta esta fracción política, haciendo que figuren personas de reconocida probidad y prestigio, á quienes no se les ha exigido confesión de ninguna especie, como nos manifestaron los interesados cuando los sometimos al tormento de la entrevista, al exigirles una declaración política.

Son estos señores D. Carlos Rubio, don Dámaso Caminero y D. Francisco Morales y Caravantes, quienes han vivido alejados de la política y van al Municipio á hacer solamente administración, sin que esto signifique uno de tantos resabidos tópicos.

También el partido conservador lleva gente joven, contando á D. Aquilino Fraile y D. Alfonso Merlo y algún lugar que se reserva para otros nuevos candidatos, que también se proponen hacer alta política de administración.

Nos alegra mucho y nos place grandemente, por el bien de nuestro pueblo, que conozcan ya los partidos, que la verdadera política está ahí, en hacer administración en el Municipio y sólo administración, siendo éste el único camino para que nuestro pueblo sea, no sólo el mejor de la provincia, sino de España, pues le sobran medios como á ningún otro.

Hermosas y saludables enseñanzas van á dejar estas elecciones; nosotros que de veras amamos á nuestro pueblo saludamos esta nueva era que vislumbramos en lontananza con todo el regocijo de que somos capaces y damos nuestro parabién á los partidos que abandonando viejas tretas se deciden á laborar de veras por el bien común.

A. RÍAS.

Desde su butaca

Este pronombre se refiere á nuestro querido compañero «Avieco», desde cuya butaca asistimos anoche á la representación de la aplaudida comedia de los Quintero Genio Alegre, verificada en el teatro de Cervantes.

«Avieco» está en capilla, quiero decir que se casa mañana y naturalmente anoche no era cosa de irse al teatro abandonando los preparativos de boda, examen de conciencia para confesarse, puesto que el sacramento del Matrimonio es de los que llamamos de vivos y hay que recibirle en gracia de Dios, y otros muchos menesteres que se acumulan á última hora cuando se toma la heroica determinación de renunciar para siempre á la vida de soltero.

No huelga este largo preámbulo; pues el cronista accidental tiene que justificarse ante los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO y también ante la compañía cómica, del cambio para ellos nada agradable y la sustitución de un escritor que con tanta gracia y habilidad sabe reseñar las funciones teatrales por otro que ni tiene gracia, ni habilidad, ni en su vida las ha visto más gordas.

Consuélnese sabiendo que la sustitución durará poco tiempo y no habrá que repetirla porque «Avieco» nos ha dado palabra formal de no volverse á casar otra vez y es muchacho muy serio que cumple siempre religiosamente lo que promete.

Entremos en materia.

De la comedia nada nuevo se puede decir: elogiada está mil veces su gracia, su cultura, su naturalidad, sus innumerables chistes de buena ley.

Los hermanos Quintero han sabido demostrar y no con razonamientos sino con obras, que se puede divertir, entretener y hacer desternillar de risa en el teatro sin apelar á recursos groseros, á indecencias repugnantes, á lo que modernamente se expresa gráficamente con la nueva palabra scálpitas.

La ejecución por parte de la excelente compañía que dirige el Sr. Balmaña fué cual corresponde á la fama de que viene precedida.

Las Srtas. Urcoola muy bien en sus papeles respectivos y particularmente la que desempeñó el de Consolación así como la Srta. La Rosa en el suyo de Corralito. Muy bien igualmente la señora Valero en el de D. Sacramento.

A los hombres no es cosa de echarles flores; pero sería injusto dejar de mencionar á los Sras. Balmaña y Contreras que interpretaron muy bien los personajes D. Eligio y Julio respectivamente. Todos escucharon muchos y muy merecidos aplausos y también los merecieron los demás actores que salieron á escena, en sus papeles secundarios.

En resumen la comedia es buena y estuvo bien interpretada.

La entrada floja no sabemos por qué; pero suponemos que el público se habrá reservado hasta enterarse por esta función prospecto de las condiciones de la compañía y de su repertorio.

Sien lo éste sano y aquella buena; es de esperar que, como deseamos, en las sucesivas funciones se llene el lindo teatro de Cervantes.

Un detalle digno de aplauso. La función terminó á la hora reglamentaria, lo que permite que podamos asistir los que no somos trastochoadores.

UN CRÍTICO NOVEL.

MALAGON

Fusión rota

La fusión política y con ella la paz octaviana que en fecha memorable brindara al pueblo el abrazo entre conservadores y liberales ha tenido un desenlace fúnebre con motivo de las próximas elecciones municipales. Habrá lucha, y lucha muy enconada.

Los conservadores (aparte de ellos nada más según lenguas) unidos á los del Centro obrero darán la batalla á los liberales, y éstos solitos aspiran á sacar las mayorías; ¿de quiénes será la victoria? Cálculos muy atinados pudiéramos anticipar, pero dejáremos la palabra á las urnas, que en esta ocasión presenciarán casos y cosas muy peregrinas.

Lo cierto es que hay gran marejada y que los conservadores se conforman ya con la menor parte. Las mesas quedarán ya constituidas y los candidatos «18 nada menos», proclamados; el domingo veremos.

Vaya un aplauso

Muy sincero para la Electro Harinera de Nuestra Señora de los Dolores, que sin emitir gasto ni sacrificio viene prestando un servicio excelentísimo en el alumbrado público y privado, por cuyo motivo, su propietario el bondadoso y cristiano caballero D. Angel Delgado y Aldecoa, está recibiendo á diario muchos y muy merecidos plácemes.

El CORRESPONSAL.

9-11-911

Lotería nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 10-3-40.

Table with 2 columns: Premios mayores and Otros premios. Lists winning numbers and amounts for various prizes.

F. SASTRE MORENO.

Por ahí...

Pan de serrín

Por poco apetitoso y digestible que parezca el serrín, y por poco adecuado que se le juzgue para substituir á la harina en la elaboración de pan, lo cierto es que en Berlin hay una tahona que produce diariamente 21.000 hogazas de serrín.

El serrín se somete primeramente á un proceso de fermentación y á varias pulsaciones químicas, y por último se mezcla con una tercera parte de harina de centeno, se hacen panes y se cuecen en el horno como cualquier otro pan.

Aunque este nuevo «pan de madera», como lo llaman los franceses, se destina al consumo de los caballos, dicen los fabricantes que en caso de hambre, podría constituir un alimento muy nutritivo y nada desagradable para los seres humanos.

El pan de serrín no sabe tan mal como cual-

9-11-911.

Las falsas denuncias de los radicales

Vibrante protesta.—Hágase justicia.—Acto hermoso.—El periodista y el estudiante.

La Correspondencia de Valencia publica una crónica que el Dr. Albiñana envía desde París protestando contra la infame campaña que realizan en el extranjero algunos españoles repugnantes.

De este trabajo del Dr. Albiñana entresacamos los siguientes párrafos:

«Si lo que realmente inspira a los radicales españoles al crear esta campaña de atmósfera inquisitorial es un sentimiento de humanidad y solicitan la intervención internacional para el esclarecimiento y castigo de los abusos, ¿por qué atraviesan los Pirineos, por una parte, cerrando por otra la frontera portuguesa para ocultar con fuertes negativas el martirio de las víctimas lusitanas? ¿En nombre de qué doctrina política puede admitirse esta absurda inconsecuencia? ¿No tiene todo el mundo derecho a disfrutar del consuelo que proporciona la acción mutua emanada de un universal sentimiento de humanidad?»

«Piénsenlo bien los radicales españoles: ningún partido puede monopolizar la acción vindicadora que pertenece al género humano, y mucho menos cuando de esta acción se dispone caprichosamente, aplicándola y retirándola, siguiendo inspiraciones de bandería y no los dictados de la recta conciencia.»

Diario de Valencia publica los retratos de los 22 procesados por los crímenes de Cullera, y dice: «Miramos a esos 22 desgraciados que intervinieron en los crímenes de Cullera, y no podemos menos que sentir compasión hacia ellos. Son los brazos que ejecutaron lo que otras almas criminales les enseñaron a excitar sus pasiones! No queremos que se condene a ningún inocente; pero aun por encima de nuestros sentimientos de amor y caridad para los extraviados y criminales, no podemos menos que pedir que sobre ellos caiga el peso de la justicia, que sea como reparación de los horrores que presenciamos.»

«Pero no olvide la autoridad a las inteligencias que dirigieron mil veces más criminales que esos desgraciados que acuchillaron; a los directores de esas escuelas que enseñaron el crimen, y a esos otros políticos infames cuyos nombres van de boca en boca y que son verdaderos causantes de la horrosa tragedia de Cullera.»

«Sólo así se verá la justicia satisfecha.»

Copiamos de Voz de Valencia: «Una Comisión de obreros valencianos, formada por D. José Martínez, D. Manuel Gómez, D. Manuel Granero, D. José Olmos, D. Ramón Martínez y D. José Melis, en representación de más de 800 obreros, visitó al conde del Serrallo para reiterarle su entusiástica adhesión y sus más sinceros plácemes por la labor pacificadora que en beneficio de Valencia venía realizando dicho señor.»

Los laboriosos obreros que así se condujeron no fueron presentados por nadie al digno general Echagüe. A éste entregaron un sentido manifiesto, que copiado a la letra dice así: «Excmo. Sr.: Los obreros valencianos que suscriben tienen el honor de felicitar sinceramente al excelentísimo señor capitán general de la región por su acertada y oportuna intervención en el restablecimiento del orden en esta ciudad, elemento indispensable para que la clase obrera pueda desenvolverse para su perfeccionamiento y para que con la debida serenidad y sosiego pueda proporcionarse los medios necesarios para atender a las ineludibles exigencias de la familia.»

«Al propio tiempo protesta contra las insidiosas calumnias que para manchar el honor militar depusieron ante el Sr. Canalejas y han propagado por medio de la Prensa los que, titulándose republicanos amantes del obrero y patriotas, carecen de la cívica honradez que la investidura de tales títulos exige para ser respetados, cualquiera que sea el prisma a través del cual se mire.»

A continuación van las firmas de 635 obreros y los respectivos domicilios de los mismos.

Los restantes obreros, que no sabían firmar, se adhieren verbalmente a las honradas y sinceras manifestaciones hechas por sus dignos compañeros.

El general Echagüe agradeció en lo mucho que vale el testimonio de consideración ofrecido por aquellos hijos del trabajo.»

En Las Provincias, de Valencia, leemos lo siguiente: «Terminado ayer el acto de la visita del dignísimo capitán general a la Universidad, encontráronse incidentalmente, al salir de la Universidad, D. Francisco Peris Mencheta y el doctor Candela, ant sus amigos, los cuales comentaron la grandiosa manifestación de que habían sido testigos, y conversando sobre este asunto, vino a recaer su diálogo acerca del orador que había llevado la voz de los estudiantes, y que con elocuencia tan arrebatadora se había expresado.

«No conozco a ese muchacho—ma-

nifestó el Sr. Peris Mencheta—, pero a juzgar por la trazas, debe ser muy lucido.»

«Es de lo mejor de la Universidad—contestó el doctor Candela.—Le conozco de antiguo; obtuvo el premio extraordinario de la Facultad de Letras, pero pertenece a una familia muy modesta, y esto ha de ser un obstáculo para que pueda proseguir su brillante carrera. Ahora mismo, dentro de poco, debiera marchar a Madrid a seguir sus estudios... Es una lástima que no tenga buenos protectores.»

«¿Y qué necesita ese muchacho para marchar a la corte?—replicó el señor Peris Mencheta.

«Pues una mano que le proteja.

«¿Es eso nada más?—contestó el distinguido periodista en uno de esos rasgos tan propios de su gran corazón.—Pues aquí está mi mano. Dígame al Sr. López Ferrándiz que puede contar desde luego con una pensión modesta, pero honrada, en mi Agencia, para poder vivir en Madrid, y una protección decidida para facilitarle el acceso en los Centros de cultura, donde no ha de tardar en darse a conocer.»

El profesor de la Facultad de Medicina, doctor Candela, abrazó con efusión a su antiguo amigo, conmovido por aquella espontánea manifestación, que tan bien revelaba la grandeza de sus sentimientos.

El Sr. López Ferrándiz nada sabe de esta entrevista, y seguramente que hoy se encontrará muy sorprendido cuando lea las presentes líneas. Por nuestra parte felicitamos sinceramente al Sr. Peris Mencheta, que puso un epílogo muy digno al hermosísimo acto que se celebró ayer en nuestra Universidad.»

POR TELEFONO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 10-140. Continúa habiéndose en todos los Circuitos de los sucesos de Cullera y de la proximidad de la vista del proceso. Se sabe que para veintidós procesados se nombrarán defensores de oficio.

El Consejo de Guerra Probablemente se celebrará el día 20 el Consejo de Guerra.

Se acentúa la creencia de que tendrá lugar en Sueca por no haber local suficiente en Cullera.

Además de cuantos periodistas quieren, podrán asistir también taquígrafos. Se publicará además, un folleto con todos los detalles de las vistas del proceso.

Ocho penas de muerte Por el ministerio fiscal, se pide ocho penas de muerte.

Se calcula que hasta el día 23 no se conocerá la sentencia y que ésta será ejecutada el 26.

Los reos serán ejecutados como si la condena hubiera sido dictada por el fuero civil.

En el Ateneo A noche a primera hora se presentaron en el Ateneo el doctor Simarro y el catedrático del Instituto de Toledo señor Besteiro tratando de recoger firmas para pedir el indulto de los reos de Cullera.

Este hecho produjo indignación suscitándose una discusión acaloradísima entre Besteiro y el conocido escritor D. Fernando Añador de los Ríos.

Se hacen muchos comentarios sobre lo ocurrido.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS POBRE

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

Instalaciones de Electricidad, Marinas, Riscos y otras industrias

COMUNICADO

Sr. Director de EL PUEBLO MANCHEGO.

Muy señor mío: Le agradeceré se sirva dar cabida en el diario que tan acertadamente dirige, a la siguiente manifestación, que hago a los electores del distrito de la Catedral.

Correspondiendo a los deseos que muchos de mis buenos amigos y convencidos venían manifestándome en cuantas ocasiones lo creían oportuno, llegó un día en que tuve la debilidad de darme a presentar mi candidatura para concejal en estas elecciones, y aunque afiliado a un partido político, mi programa, dentro del Ayuntamiento, se había de concretar única y exclusivamente a hacer abstracción completa de distinción ni apodo alguno, y dedicarme a procurar en el Municipio una administración severa y encaminada al bienestar del pueblo, y a ejercer rigi-

lancia muy asidua a cuanto con las subsistencias, en calidad y cantidad, se relaciona.

Presenté mi candidatura sumándola a la de mis amigos políticos, recomendándola a éstos el Sr. Gasset, y quedé encasillado por el distrito de la Catedral, por el que en otras dos ocasiones fui elegido concejal.

Hoy, obrando con nobleza, por razones que no son del caso y que me han servido y sirven de base para tomar una resolución definitiva y contrariar mis propósitos, he decidido retirar mi candidatura para concejal, y al efecto lo hago público por medio de la Prensa local, para que llegue a conocimiento de todos los electores en general, y muy particularmente de los numerosos convencidos y estimados amigos míos que, espontáneamente los más, y no pocos al participarles era candidato a la concejalía, me tenían ofrecido concederme sus votos, reiterando a todos mi más sincera gratitud y leal reconocimiento, y ofreciéndome a los mismos para corresponderles en cuanto pueda serles útil.

Le reitera las gracias, Sr. Director, y queda suyo atento y seguro servidor

JOSÉ RUIZ DE LEÓN.

Ciudad Real 9 de Noviembre de 1911.

POR TELEFONO

Madrid 10-140. La crisis en Portugal LISBOA.—Siguen los comentarios respecto a la situación política.

Se hacen cálculos sobre quien será el encargado de formar ministerio. Ahora se indica a Basilio Teijeiro como el candidato más probable a la presidencia del Consejo de ministros.

En Pekín dicen que no

LONDRES.—Acaban de recibirse telegramas de Pekín desmintiendo algunas noticias de las últimamente circuladas. Se dice en los despachos, entre otras cosas que el Gobierno ha desmentido rotundamente el que los emperadores huyeron en una carreta.

Lo de Túnez

PARIS.—De Túnez se reciben noticias manifestando que la situación continúa siendo grave. Las revueltas son contra todos los europeos.

Se hace preciso el envío de nuevas fuerzas para contener a los revoltosos.

El tratado franco alemán

BERLIN.—La discusión del tratado franco alemán está dando ocasión a vivos incidentes en el Parlamento. En la última sesión ha sido atacado rudamente por los políticos del centro y los izquierdistas.

Bebel el jefe de los socialistas lo ha calificado de despojo semejante al que se ha efectuado en la Tripolitania.

Las futuras negociaciones

PARIS.—El periódico L'Temps considera necesario que se pongan a habla los gabinetes de París y Madrid antes de empezar las negociaciones para ver de qué modo se interpreta el tratado de 1904.

Aude a Inglaterra diciendo que ésta debe excitar a España a que guarde lealtad a Francia.

Acaba diciendo que Francia tiene las manos libres para operar en Marruecos.

ECOS de Sociedad

Los que viajan Se encuentra entre nosotros el senador de Reino D. Gaspar Muñoz.

Ha llegado de Santa Cruz de Mudela, su residencia, el propietario D. Luis Herreros.

Ha regresado de la corte el joven D. Pedro Sarachaga.

De La Cañada ha llegado el secretario del Ayuntamiento D. Jesús Sánchez de León.

Para Madrid ha salido el ingeniero industrial D. Lorenzo Pérez Molina en compañía de su esposa.

Del mismo punto han llegado el coronel de infantería D. Marcelino Delgado y el capitán D. Jesús Martínez.

Ha salido para Malagón, su residencia, después de permanecer el día de ayer entre nosotros, el médico D. Enrique Cañizo.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven dentista de Badajoz D. Benito Baraínca.

De la misma ciudad ha llegado el profesor de Pedagogía del Instituto D. Manuel Saavedra.

Enfermos Se encuentra ligeramente indisposto en su salud el Excmo. Sr. Marqués de Casa-Treviño.

De veras deseamos su pronto restablecimiento para lo cual hacemos votos muy fervientes.

Se encuentra bastante mejorado el precioso niño Pepe Luis, hijo de nuestro distinguido amigo D. Luis Barrada, por lo que le felicitamos.

Terrenos de invierno Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga» y «Cenizas»; juntas o separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

LO DE TRÍPOLI La lucha en Derna. Interesantes relatos

El Padre Constantino ha recibido a los periodistas en el vasto locutorio del convento. Ha desembarcado esta mañana del buque que lo recogió en Siracusa después de la fuga de Derna, habiendo estado en la villa senussita hasta el último, en medio de inauditos peligros, prisionero de los turcos, sin ayuda y sin ayuda de la patria, hasta que llegase un acorazado a llevar a él y a sus compañeros. Es una historia de intensidad dramática la que el joven religioso de centellantes ojos refiere con el ardor de un soldado, gesticulando con vivacidad.

En Derna—dice—no sabemos nosotros nada cerca de la tirantez italo-turca, pues a aquella pequeña población, extraviada en una sinuosidad del Mediterráneo, llegan las noticias con retraso increíble. El 30 de Septiembre sin embargo, algo de insólito nos hizo comprender que se preparaban graves acontecimientos. Nuestras Hermanas están en relaciones con el coronel jefe de la guarnición, porque educan a sus hijas aun cuando en el país existe una escuela turca de niñas, y dicho coronel las recompensa con un respecto infinito y mil atenciones. Por ello preguntaron las Germanas al coronel que ocurriría y él contestó que un telegrama de la mañana había llevado la noticia de haber estallado la guerra entre Italia y Turquía. Pero—añadió el coronel—ningún peligro amenaza a Derna; todos pueden quedar tranquilos en sus casas, antes caerá mi cabeza que se toque un solo cabello a un cristiano. Los mayores de la colonia italiana se reúnen en secreto como conjurados, para discutir sobre la estrepitosa noticia.

Súbitamente la escena cambia. El coronel se llega a las Hermanas y les dice que no puede ya garantizar la vidas de los cristianos de Derna, a no ser que todos se recojan a una casa fortificada. Se escoge la casa del ciudadano apuliano caballero Aronne, y el primero de Octubre por la mañana se encierran los cuarenta y cuatro italianos en la casa cuadrada lejos de la playa. Las condiciones de la prisión son penosísimas. En los días sofocantes que Octubre lleva siempre a la costa africana deben los prisioneros estar recluidos en las pocas estancias sin abrir una ventana. Nada de taldos en las azoteas. La comida y el agua son suministrados por un criado de los frailes, un negro del Undai, un musulmán, y marabut por ofajadura. Al principio, ese criado podía proveer a los recluidos entrando y saliendo de la casa libremente; pero, después, halla el coronel excesiva la concesión y hace se dejen los viveres a la puerta, introduciéndolos luego los soldados de guardia.

Así pasan tres incabibles días. Los prisioneros se suceden por turno detrás de las persianas cerradas, vigilando atentamente el mar para ver si un pequeño punto negro empuñeado de humo aparece en el horizonte. Nada por espacio de tres días; los niños lloran las mujeres desfallecen, los hombres pasan alternativamente del entusiasmo al abatimiento. Frailes y monjas hacen pidiéngos, consolando, aplacando, incitando a esperar.

A la tarde del día 3, suena de improviso el cañón; voces formidables, cercanas, que hacen temblar los cristales. El cañoneo dura pocos minutos y después cesa. A la puerta siguen vigilando los soldados, y además del cordón formado por ellos se ha reunido una muchedumbre de árabes espantado, que han escogido ese lugar como asilo.

Por la tarde aparece el coronel, que refiere los acontecimientos del día. Dice que dos buques italianos, con pocos cañonazos, han destruido la instalación radiotelegráfica. Los tiros han sido de una precisión impresionante: uno ha separado la parte alta de una antena, como si la hubiera contado; otra granada ha caído a plomo en el mismísimo centro de la caseta de madera en que se hallaban el motor, la diámetro, y las delicadas mápuinas de la radiotelegrafía, levantando una espantosa cantidad de humeantes escombros. El coronel añade una preciosa noticia: los italianos han desembarcado en Marsa Robruk. Cuando se ha marchado, discuten los italianos la situación. Los buques han partido después del bombardeo y no volverán, y tratanto se hace intolerable la situación. El coronel ha cometido la imprudencia de decir que los buques están en Robruk. De Derna a Robruk va en dos jornadas un buen jinete. El bombardeo ha hecho aflorar algo la vigilancia, en torno a la casa. El día 4, al mediodía, parte un árabe fiel con un llamamiento desesperado para el comandante de la escuadra italiana.

El día 8, hacia el mediodía, apareció por fin el buque tan esperado. Es un acorazado con artillería enorme: el Roma. La alegría en la casa tenebrosa, desordenada, rebosante, es enorme, impetuosa, trastorna a todos. Y entonces ocurre un espectáculo verdaderamente conmovedor: las monjas, las monjitas, buenas y atemorizadas dan una prueba de un valor inesperado: mientras una muchedumbre de turcos, de árabes, de funcionarios, se desparrama por la playa, fijándose con estupefacción en los movimientos del buque, se abre de par en par la ventana del balcón de la casa y salen las monjas agitando grandes telas

blancas para que com rendan los marinos en donde están recluidos los italianos. Habiendo fondeado, mandó el acorazado una lancha al mar con seis marineros y un oficial. El bote izó bandera blanca y se dirigió hacia los pequeños bancos de algas que forman el puerto de Derna. Los soldados empezaron a disparar contra el bote a pesar de la bandera blanca. Entonces el Roma inició en fuego con sus baterías fuego ligero pero terrible. En pocos segundos había desaparecido toda la resistencia y una veintena de cuerpos yacían exánimes en tierra.

Es interesante notar lo que pasaba alrededor de la casa italiana. Instintivamente uno piensa que en un aprieto semejante fulminará el musulmán las respesalias sobre los cristianos que tiene en sus manos. Por el contrario, turcos y árabes no piensan sino en salvar el pellejo; volaron dentro de las casas de la playa, se escondieron detrás de los muros coronados de higos de Indias, y estuvieron allí esperando temblorosos si Allah quería llamarles a su seno: de los cristianos recluidos en la casa en defensa, nadie volvió a acordarse, y aún los soldados puestos de centinela, rompieron la consigna y desaparecieron.

Apenas se llamó el Roma, llegó a su bordo un médico militar turco con objeto de parlamentar. En el puente del buque las negociaciones fueron muy breves. El comandante usó con él una cortésia extrema: le ofreció una taza de café, y después le enseñó su acorazado mostrándole los grandes cañones de 305 que alargaban sus monstruosas bocas fuera de las torres blindadas, y haciéndole palpar las majestuosas granadas a ellos correspondientes, y le notificó después que debía dejar en paz a la colonia italiana, pues si no, mandarían sus proyectiles sobre la ciudad aquellos grandes cañones.

La impresión que experimentó el médico turco debió haber sido enorme, porque, apenas llegado a tierra persuadió al coronel que mandaba la guarnición a que cediese. Los cuarenta y cuatro italianos fueron cargados y transportados a bordo sin incidente. El Roma salió haciendo sonar largamente la sirena e hizo rumbo al Sur. Echó anclas y descargó a los libertados en la estupenda, profunda rada de Robruk, poblada de naves italianas.

GIULIO CASTELLI.

El Himno nacional chino

El Celeste Imperio continúa de moda. Damos a continuación el texto del nuevo himno nacional chino, aprobado y promulgado como oficial no ha mucho, pocos días antes de la revolución. He aquí las estrofas más principa es: «Que el globo de oro se conserve eternamente.»

«Que el hombre y todos los seres vivos se recojan como patos entre los nenúfares de la laguna.»

«Nos regocijamos porque to los vestimios del mismo modo.»

«Nos regocijamos porque bajo el reinado de la dinastía Tching vemos el esplendor y la verdadera gloria.»

«El cielo está alto, muy alto.»

«Las olas del mar no descansan nunca.»

Conviene saber que el «Globo de Oro» es la imagen popular del Imperio Chino.

Por lo que afecta a la segunda estrofa es poco probable, a juzgar por lo que está pasando en Han Kow y otras plazas, que los habitantes del «Globo de Oro» se estén regocijando como «los patos entre los nenúfares de la laguna»!!!

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 10-3-40

Robo de consideración HUELVA.—Comunican de este Gobierno civil que se ha cometido en las cercanías de la capital un robo de bastante consideración.

Al jefe de la mina Peña de Hierro le salieron al encuentro cuatro desconocidos apoderándose de 35.000 pesetas que llevaba y de la plata que conducía una caballería.

El hecho ha producido indignación y la benemérita trabaja activamente para descubrir a los autores.

Huelgas solucionadas En el ministerio de la Gobernación se han recibido varios telegramas relacionados con los conflictos obreros. Según los despachos a que hacemos referencia se han solucionado las huelgas en Estejo (Córdoba), Miranda de Ebro y Jerez.

Barbara agraelón CARTAGENA.—En el sitio conocido por «El Garbanzal» se ha desarrollado hoy una escena impropia de un pueblo culto.

Una turba de chiquillos y personas de baja estofa acometió a pedradas el automóvil en que viajaban el abogado Sr. Rodríguez Valdés y el concejal elector por el distrito.

Ambos señores se defendieron a tiros reulando tres heridos. E-te atentado se cree que es consecuencia de la campaña que viene sosteniendo el semanario radical titulado El Rebelde.

Un mitin CARTAGENA.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin democrático.

Los fines de la reunión han sido de propaganda electoral.

La cuarta denuncia.—El señor Basada BILBAO.—Hoy ha sido denunciado por cuarta vez el semanario conjuntionista, titulado «Renovación».

Ha salido de esta capital el exministro conservador Sr. González Besada, y se le despidieron numerosos amigos.

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos.

POR TELEFONO

Madrid 10-3-40. Interior y exterior

El Sr. Canalejas no ha recibido hoy a los periodistas. Se ha excusado diciendo que tenía muchas ocupaciones. Nos hemos quedado, pues, sin la amena charla presidencial.

Una afirmación En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Valencia. Lo firmó el diputado Azzati y el concejal Valenti.

En el despacho afirman que los procesados de Cullera tienen defensores civiles.

Visita Una comisión de actores acompañada por los Sres. Alonso Castillo y Aznar, ha visitado hoy al ministro de la Gobernación.

Los visitantes han salido muy satisfechos de su entrevista.

Firma El rey ha firmado hoy los siguientes decretos de Fomento:

Uno relacionado con las obras del puerto de Tarragona. Otro jubilando al ayudante de Obras públicas D. Rafael Tesgoa.

Y otro creando 12 Enerotecas.

Brindando protección El ministro de Fomento ha visitado la Asociación de Ferrovíarios que cuenta con treinta mil individuos.

Les ha brindado protección para que consigan mejoras en beneficio de la clase.

Los Indígenas atacan PARIS.—Dicen de Túnez que en las inmediaciones de Bizerta fueron atacados por los indígenas unos cuantos soldados.

Resultaron tres heridos.

Adquisición de obras ROMA.—El rey Víctor Manuel ha adquirido en la Exposición de Bellas Artes las siguientes obras de autores españoles:

«La estocada de la tarde», escultura de Mariano Benlliure. «El Puerto de Valencia», cuadro de Sorollo y otros cuadros de José Benlliure y Medina.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Agosto fué el siguiente:

Población calculada 368.492

Nacimientos vivos, 1.102; varones, 555; hembras, 547; legítimos, 1.082; ilegítimos, 15; expósitos, 5. Muertos, 30; varones, 21; hembras, 9; legítimos, 30; ilegítimos, 0; expósitos, 0.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2.99; matrimonios, 143; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0.39; mortalidad por 1.000 habitantes, 2.90.

DEFUNIONES

Varones 562, hembras 518, menores de cinco años 722, de cinco y más años 358, en hospitales y casas de salud 15, en otros establecimientos benéficos 5, fiebre tifoidea (tifo abdominal) 7, tifo exantemático 0, fiebre intermitente 7, caquexia palúdica 25, viruela 2, sarampión 38, escarlatina 1, coqueluche 2, difteria y erup 13, gripe 4, cólera asiático 0, cólera nostras 0, otras enfermedades epidémicas 8, tuberculosis de los pulmones 27, tuberculosis de las meninges 1, otras tuberculosis 12, cáncer y otros tumores malignos 9, meningitis simple 80, hemorragia y reblandecimiento 61.

rebrales 36, enfermedades orgánicas del corazón 36, bronquitis aguda 28, bronquitis crónica 9, neumonía 10, otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisi) 36, afecciones del estómago (menos e. noar) 4, diarrea y enteritis (menores de dos años) 351, a e -diocitis y tífis 0, h. ruias, obstrucciones intestinales 3, cirrosis del hígado 8, nefritis aguda y mal. de Bright 15, tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer 1, septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales) 2, otros accidentes puerperales 3, debilidad congénita y vicios de conformación 39, senilidad 29, muertes violentas (excepto el suicidio) 19, suicidios 0, otras enfermedades 212, enfermedades desconocidas ó mal definidas 3. Total de defunciones 1.080.



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

ANIS BALMASEDA

comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de instrucción de Almagro para notificarle el auto de procesamiento.

Circular
El señor gobernador civil de la provincia ha dirigido una circular á todos los alcaldes de la provincia interesándoles que inmediatamente que terminen los escrutinios parciales que en los distintos Colegios electorales han de verificarse el próximo domingo, 12 del actual, se apresuren á remitir á este Gobierno el resultado de los mismos manifestando únicamente el número total de los concejales elegidos y su calificación política.

De contribuciones
Durante el término de ocho días se encuentra expuesto al público en la secretaría del Ayuntamiento de Cózar el nuevo padrón de industrias de aquel pueblo correspondiente al futuro año.

Vacante
Por renuncia del que la desempeñaba, en el pueblo de La Solana se encuentra vacante una de las tres plazas de médico titular dotada con el haber anual de 1.000 pesetas.

Secubrirá mediante concurso habiéndose concedido un plazo de quince días para la admisión de solicitudes.

Proyecto aprobado
Por los señores gobernador civil de la provincia é inspector provincial de Sanidad ha sido aprobado el proyecto de obras presentado por el Ayuntamiento para la construcción de un edificio destinado á la Escuela de Artes y Oficios de esta capital.

Solfeo y piano
Se dan lecciones á precios económicos á domicilio por el presbítero D. Manuel Cervantes y Castañeda, organista de la parroquia de Santa María del Prado (Iglesia de la Merced).
Su domicilio, Granada 13, Ciudad Real.

SUBASTA
El día 20 de Noviembre próximo, á las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil vides y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Curuchaga (Q. S. G. H.)
El precio mínimo de dicha finca será el del tipo de subasta, que es el de aprecio hecho por perito técnico.

REJA Y RUIZ MOROTE
OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEdia y APÓSITOS
LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS
LENTES y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA
DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.
CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

NOTICIAS

Defunción y entierro
Una nueva desgracia afilige á nuestro amigo D. Carlos Pérez Pastor.
Ayer tarde dejó de existir su querido hijo Manolito precioso niño de dos años de edad.
Esta tarde ha tenido lugar el entierro de gloria, habiéndose visto muy concurrido y presidiendo el duelo D. Enrique Pérez, Juan Caba, D. Anselmo Núñez, D. Carmelo Sánchez, D. Benjamin Fernández y D. Domingo López Salazar.

Esta nueva desgracia viene á aumentar la pena del señor Pérez y familia experimentada por la reciente muerte de su otra hija Carmencita.
De todas veras nos asociamos al sentimiento de estos afligidísimos padres.

Teatro Cervantes
Mañana se pondrá en escena en el elegante coliseo de la calle de Toledo la preciosa comedia de D. Vital Aza, titulada «El matrimonio interino».
Será la primera función de abono.

Recreo salvaje
En una de las principales calles de Argamasilla de Alba se encontraban ayer disputando sobre cual de sus pistolas disparaba más lejos, los vecinos Juan José Muñoz Ocaña, Braulio López Huertas y Antonio Valverde Martínez.
Ni cortos ni perzozos sacaron á relucir sus armas y dispararon á diferentes distancias.

En esta bárbara distracción se encontraban cuando fueron sorprendidos por la benemérita y conducidos á la cárcel.

Subasta
El día 9 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento de Santa Cruz de los Cañamos la subasta para la contratación de los arbitrios de pesas y medidas, puestos y ventas públicas de aquel pueblo.

Los tipos á que hayan de ajustarse las proposiciones se hallan de manifiesto en la secretaría de aquel Ayuntamiento.

Reunión
Mañana á las once se reunirá en el Ayuntamiento la comisión que entiende en el asunto de construcción de una estatua al eminente y preclaro hijo de la provincia Cardenal Monescillo.

Los libramientos
Mañana no se pondrá al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda ningún nuevo libramiento.

Requisitoria
Enrique Madrid González, natural de Jaén, de 29 años, domiciliado últimamente en Jaén, procesado por estafa,

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recomendándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID.
Se remite folleto á quien lo pida.

OJEN
Unico legitimo y de fama universal.
Hijo de Pedro Morales
MÁLAGA
Anisados secos.—Ginebra destilada «LA FAMA».—Cognac, Ron y Vinos.
LO MEJOR QUE EXISTE.
Casa fundada en 1830.—118 años de existencia!
104 recompensas industriales!! GRAN PREMIO DE HONOR Exposición de Buenos Aires.

ANIS DEL MONO
LAS GALLETAS OLIBET
de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA
Exíjase precisamente esta Marca.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Ma Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos: de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Sebrica con canal, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.
MARCAS Paquetes Pastillas Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa. . . 400 gramos. 14, 16 y 24 125, 150, 175, 2 y 250
2.ª Chocolate de familia . . . 450 » 14 y 16 150, 175, 2 y 250
3.ª Chocolate económico . . . 350 » 16 1 y 125

ALUMBRADO Fábrica de Gas GAS INDUSTRIAL
0 P 30 el m. 3 — DE — 0 P 22 el m. 3
CIUDAD REAL
TELÉFONO, NÚM. 50
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.
LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COX A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

Plas. Cts.
Por Mayor } Cok Belmez, La Tonelada. 65 00
 } Cok Puertollano, » » » » » 45 00
 } Para la Provincia descuento d. l. 10%.

Al Detalle } Cok Belmez, El kilo. 00 07
 } Cok Puertollano, » » » » » 00 05

Carbonilla, La Tonelada. 10 00
Alquitrán, al detalle el kilo. 0) 25
de 100 á 500 kilos. 00 15

Por cantidad s. up.rior s. á 500 kilos, PRECIO CONVENCION. L. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.
Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.
BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.
FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadanadoras y Rastros del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.
PIDANSE CATALOGOS
Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

CEMENTOS PORTLAND
AYALA,
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA

Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.
Telegramas.—AYALA Idem.

NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arellas eminentemente refractarias.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.
Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.
BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.
Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

OBRAS PREDICABLES
del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.
—Sermones de la Santísima Virgen
—Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.
Dos tomos en 4.º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

LA MEDALLA ESCAPULARIO
Autorizada por Su Santidad Pío X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN
EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES
(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida. Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

ALUMBRADO Fábrica de Gas GAS INDUSTRIAL
0 P 30 el m. 3 — DE — 0 P 22 el m. 3
CIUDAD REAL
TELÉFONO, NÚM. 50
REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez é higiene.
LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COX A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1911

Plas. Cts.
Por Mayor } Cok Belmez, La Tonelada. 65 00
 } Cok Puertollano, » » » » » 45 00
 } Para la Provincia descuento d. l. 10%.

Al Detalle } Cok Belmez, El kilo. 00 07
 } Cok Puertollano, » » » » » 00 05

Carbonilla, La Tonelada. 10 00
Alquitrán, al detalle el kilo. 0) 25
de 100 á 500 kilos. 00 15

Por cantidad s. up.rior s. á 500 kilos, PRECIO CONVENCION. L. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola
SOCIEDAD ANONIMA
con un capital de 1.000.000 de pesetas.
Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1.
BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50.
FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadanadoras y Rastros del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

Sembradora «Económica».—Trenes de desfonde.—Arados de todas clases.
PIDANSE CATALOGOS
Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Ma Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos: de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Sebrica con canal, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.
MARCAS Paquetes Pastillas Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa. . . 400 gramos. 14, 16 y 24 125, 150, 175, 2 y 250
2.ª Chocolate de familia . . . 450 » 14 y 16 150, 175, 2 y 250
3.ª Chocolate económico . . . 350 » 16 1 y 125

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Bultito de Hierro
Bultito de amoníaco. Bales de potasa. Nitrate de soda. Sangre desecada

PIO REMIREZ Y COMP.º — Salamanc

MADRID: Doctar Mata, 1.
BARRIO: Belicinas, 7.

Abonos completos, especiales para los diferentes cultivos. Mídase nuestro catálogo general y gástenos la molestia de escribirnos.

FÁBRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE

Marto Espadero y Tapia

Alicázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR

Especialidad en yesos blancos

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS

Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á toda prueba.
Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron.
En fundiciones importantes pueden hacerse estas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados.

Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.— Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Diócesis.

Talleres: Carabanchel del Rey.—MADRID

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barroca.

LA CASA MATIAS LOPEZ

ha obtenido 40 recompensas industriales por la bondad de sus productos

y recientemente **GRAN PREMIO**

en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910

MADRID-ESCORIAL

Oficinas, Palma alta, núm. 8

MADRID

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al **BRASIL Y BUENOS AIRES** (AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos **FORMOSA PAMPA Y PLATA**

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española. **NOTA IMPORTANTE.**—Habiéndose declarado limpias las prcedencias de Marsella, estos vapores siguen su itinerario fijo el día 12 de cada mes.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomiendan

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pidase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbón y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO

Para seguir en buena salud:



Purificada



Regenerada



Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet. ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA.

Depositarlo General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Martiá, 93, esquina á San Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián. —Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, drogueria; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y suantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberza, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 23 Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á **Buenos Aires** (AMÉRICA DEL SUR)

con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

SALTA

Saldrá de Almería el 23 de Noviembre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española. **Precio del pasaje en Tercera, 200 PESETAS**

El nuevo vapor SALTA hace su segundo viaje á Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Gran Fábrica de Ceia

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en ciertos estéreos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMÉRICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 11.000 toneladas

LA ZIO

saldrá de ALMERIA directo para BUENOS AIRES, el 26 de Noviembre de 1911.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO:—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).

ALMERIA

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOIA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos y primaría de domicilio en Madrid, Olozaga, 1. Este gran Compañía Nacional ha sido fundada por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.257/18.

GRANTIAS

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.539.957/08

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 14